

永远的铭记

(精彩回眸·15年前的采访)

巍巍黄山作证

——访原安徽省人大常委会主任王光宇
李跃梅 胡义成

今年75岁的王光宇同志，是我省的一位老领导干部。1978年，作为中共中央委员，他出席过党的十一届三中全会；1979年，他又以安徽省委副书记、省革委会副主任的身份，在黄山受到了小平同志的接见，亲眼聆听了“把黄山的牌子打出去”那石破天惊的声音。

岁月倏忽，弹指15年过去，6月下旬的一天上午，记者轻叩合肥长江路5号10幢的小红门，王老——历史的见证人出现在我们眼前。

道明来意，王光宇同志谦和地引我们走进会客室——一次迟到的采访开始了。

回顾15年前的7月，王老记忆犹新。他清楚地记得，小平同志视察黄山自始至终由当时的省委第一书记万里陪同，待省委常委一班人赶到黄山温泉景区，小平同志已从山上下来返回观瀑楼。

黄山问题。那时黄山卫生、服务条件都不好，小平同志在谈话中明确指了出来，小平同志看到黄山周围农村有些地方毁林种玉米，觉得很不应该。对于小平同志指出的问题，省委常委们逐一分析研究，作出了许多有助黄山“成为全国最富有的地方”的决策。其中包括调整黄山风景区管理体制，建立黄山风景区管理局，促使黄山由单一接待型向旅游经营服务型转变；拨款100余万元给黄山所在歙县以及毗邻的绩溪县农村退耕还林，恢复植被，保护环境以开发多种经营，实现小平同志提出的山区农村经济目标。

一口气说完这些，王光宇同志在沙发上挺直了身子。换个姿势后，他补充了一句：“因为万里同志这时陪同小平同志进京了，这次省委常委会是由当时的省委副书记顾卓新同志主持召开的。”

谈到黄山这些年的变化，王光宇同志提高了嗓门：“不说是根本变化，变化巨大是有目共睹的。”他给我们细说了15年来四上黄山的感受：“1979年7月，全体省委常委住的是黄山宾馆，那硬板床跟地铺差不多。就是小平同志当时住的观瀑楼，条件也相当简陋；1987年黄山有了缆车，生平第一次上了光明顶；1988年到黄山住的是相当不错的小白楼；去年去黄山住了温泉大酒店，服务规范环境舒适。现在听说黄山桃源宾馆还改造成了三星级宾馆，真是巨变了。”

“小平同志的黄山之行打下了深深烙印。”他话锋一转，谈到小平同志黄山谈话中许多要点，“譬如‘黄山是发展旅游的好地方，将是全国最富有的地方’，‘要有点雄心壮志，把黄山的牌子打出去’

等，都是我国改革开放的总设计师在改革开放伊始为黄山绘制的发展蓝图，为中国旅游产业绘制的蓝图。现在回想起来，小平同志黄山谈话高瞻远瞩，具有无比的远见，真是光芒万丈啊。”他用一句老话比喻说。接着，他又喃喃地重复了一遍：“光芒万丈”。

放纵思绪，王光宇同志简要回忆了自己的经历。听说王老曾是山海工学团的学生，如今又是省陶研会会长，我们的话题转到了陶行知教育思想为黄山经济服务上。王老兴致勃勃地说，徽州是陶研工作的重要试验区，那里崛起的农科教育和职业教育正在改变黄山人的素质。服务员不会讲外语，特别是前台服务员不懂外语的情况在黄山已经很少见了。这里面职教功劳不小。像屯溪的中华职业学校旅游、会统学生，不但服务于黄山，还有不少输入深圳、广州，这说明我

们的干部是在脚踏实地地落实小平同志的指示，一点一点地打出黄山牌子，改变黄山面貌。

不知不觉，时针滑向10点半，采访将近两个小时了，我们不安地抱歉打搅，欲起身告辞。谁知75岁的王光宇谈兴不减，坐在沙发上又和我们聊了起来——黄山机场扩建、黄山三索道建、徽杭公路改造等等，事关黄山旅游和基础设施完善大局的几件事在他心中明镜似的，“黄山已列入联合国自然文化遗产名录，空港繁荣、口岸建立，黄山前程远大，小平同志当年看到的发展前景正在一步步变为现实……”充满感情的话语，深深打动了我们。

走出小楼，站在炎炎烈日下，王光宇同志的一席话如泉水一样润过我们的心头，久久不去。

(1994年7月4日)

难忘那一年

——魏心一忆小平同志在黄山
李跃梅 胡义成

公元1979年，在中国是个不平常的年份，改革开放，春风拂面；这一年，在黄山更是永载史册、承前启后的年头。1979年之夏，邓小平同志在省委第一书记万里同志陪同下视察黄山，从而揭开了黄山走向世界的历史。

我当时是徽州地委书记，7月10日这天在合肥开会。知道小平同志第二天乘专列往黄山，侯永、万里和我一起就乘上黄山火车去迎接。小平同志下了火车，换上大巴直奔黄山。一路上小平同志精神矍铄，笑语不断。当日抵达黄山，住宿观瀑楼。是夜他还与万里和随行医生罗政委等一起打桥牌。侯永和我就住在离观瀑楼不远的岩音小筑。

第二天一早，小平同志同卓琳、萧榕

等登程。我当时因肺气肿，腿也不行，未能陪同小平同志上山。他是由万里同志陪同上山的，许多同志和我送小平同志下车启步登山，我看着他背影，一直到模糊不清时，他健步前进，总是走在人们的前头。

小平同志上山，除距他下榻处附近不远的一段路乘车外，上山时在北海游览始信峰、排云亭，以及登“莲花”、观“玉屏”，整整三天时间，他都是步行的，他身体健康，精神很好。

小平同志在上山之前，就招呼不要影响游人活动。小平同志是和群众一起游黄山的，当小平同志下山的途中，遇到合肥工业大学的一批同学，被同学们围了起来，在亲切的问好握手中，同学们请求为工大题词，小平慨然应允。

小平同志下山后仍住观瀑楼，这次他先后接见安徽省常委、徽州地委行署领导同志。当时，由我向小平同志汇报徽州的基本情况，其中主要是农村情况和黄山的建设问题。小平同志听取汇报后，兴致勃勃地对我们作了重要指示。这就是后来脍炙人口的“把黄山的牌子打出去”、“黄山是发展旅游的好地方，将是全国最富有的地方”等等那些指明了黄山前程的话。小平同志在讲话中主要讲黄山。据我的理解，其主要精神有两条：一条是改革开放，一条是怎样把黄山建成全国最富有的地方。他的这番谈话最具体地完整地体现了改革开放的思想。他给我们讲了非洲的某些国家利用一个海滨，建起一些简易别墅，就能招徕许多外国游客，可以创造很大一批收入，而黄山的宏伟秀丽，比他们的条件好得多。他还介绍了许多国外旅游服务的范例，并说明那些服务得好的旅游景点都是最赚钱的，这实际上就是启发我们的旅游产业意识，鼓励徽州靠发展黄山旅游促进经济发展。直到今天，小平同志对黄山的热情和期盼把黄山的牌子打出去的急切愿望，都历历在目，讲话余音绕梁难以忘怀。

7月16日送走小平同志，我们在省委的领导下开始贯彻落实小平重要讲话，调整黄山管理机构，充实黄山领导，抽调王杰、吕秋山等处级干部，组成黄山管理局的新班子，全面规划黄山风景区发展蓝图，并请专家论证……这一切都是小平同志走后不久即着手做的。

当时我们想得很多、很大，也很简单，就是全面地把黄山建设好、管好，当时我有个设想，扩大、净化温泉旅游区，将那里的农民和职工全部撤出，搬到寨西，可惜1980年元旦过后，我调来合肥，此事再也不提。

现在回想起来，从改革开放的角度讲，我们那时对小平黄山谈话理解得不深，如能再深些，黄山的面貌就会大不一样。说起来小平同志谈话是改革开放精神的体现。像致富啦、价格啦，小平同志的思想很明确，就是让一部分人先富起来，旅游地区价格就不能跟一般地方同样，就该贵，充满中国特色的社会主义思想。

当时如果我们能将小平同志的黄山谈话与十一届三中全会精神联系起来领会贯彻落实，黄山就能从那时起步改革开放，振兴经济，遗憾的是，我没有这样做。这份遗憾，至今在我心里存着。

所幸的是，小平同志1979年的黄山之行，还是给黄山留下了宝贵的精神财富，影响是深远而无边的。最明显的是当时的屯溪市即按小平谈话精神重新规划，将保护环境、发展旅游放到重要位置，划出华山做公园、搬迁水泥预制厂出江心洲、保护老街、修筑沿江公路等，还有皖赣线上的岩寺、屯溪、歙县虽然都是三四等站，却都辟贵宾室，这都是按小平同志黄山谈话精神，将铁路建设结合旅游发展需要而做的努力。

岁月流逝，难忘那一年。

(1994年7月5日)

小平同志和我们心连心

——原省武警总队周爱义访谈录
李跃梅 胡义成

得知我们来合肥采访小平同志当年视察黄山的情形，周爱义同志爽快应承，酷暑中他如约而至我们住的招待所，深情地回忆起15年前那一幕幕动人的情景……

1979年我任省公安厅副厅长兼警卫处处长。7月上旬的一天，我进京接受任务：“小平同志近期要来黄山视察和休息，必须保证小平同志的绝对安全，但又不能将小平同志与群众相隔离，不能影响群众游览黄山。这是小平同志亲自提出的要求。”与中央警卫局的同志共同研究后，我们拿出一个警卫方案，不封山，不断游，让小平同志与群众同走一条路，同看一处景。

7月10日，我们来到徐州迎接小平同志，只见他上穿白色短袖衬衣，下着灰色布裤，脚穿平底圆口布鞋，满面红光，神采奕奕，边与我们握手，边用一口浓重的四川方言说：“谢谢你们。”

按照预定方案，11日晨专列停靠在繁昌县的一条专用线上，小平同志亲切会见了芜湖市和繁昌县主要负责同志后，谢绝了安排好的小轿车，同大家一起坐上中型面包车直奔黄山，我记得当时天很热，车上没有空调，但小平同志仍一路察看车外的山川田野，好像在思考着什么。

当日12时抵黄山观瀑楼。下午在温泉景区，小平同志兴致很高，主动要求“再往前走”，又到桃源亭看了很长时间。那天，小平同志的女儿邓楠看见黄山主峰在云际天涯飘渺，既高兴又担心，自语道：“明天我们能爬上去吗？”小平同志坚决地说：“气可鼓不可泄，明天一定要上山！”

7月12日上午，小平同志拄着拐杖走在登山队伍的最前面，他是那样矫健，那么从容，我们简直不敢相信他是75岁高龄的老人。一路上游客主动闪在道路

两旁鼓掌欢迎小平同志，小平同志也不断向游客招手致意。记得到立马桥，后面拥来许多游客想见小平同志，小平同志回头一看，即对我说：“让后面的游客先走，我们让让道。”于是我们退到一旁，大批游客从小平同志身边走过，不断地与小平同志握手、问候。到了半山寺大家边观光边休息，小平同志却毫无倦意，与庙里的住持和尚亲切交谈起来，询问黄山的掌故，近午时分，大家拿出了准备好的面包和茶水就餐，住持和尚见小平同志要烧菜尝尝，小平同志吃过了这道素菜，稍事休息，大家又出发了。下午小平攀上了海拔1700多米的玉屏楼，他立在迎客松前凝思良久，脚下乱云飞渡，他仍从容自如。

13日上午我们一觉醒来，发现玉屏楼被想见到和已经见到过小平同志的游客围住了，连下楼的走廊和楼梯口上都住了人。那天，山上大雾，风起云涌，远望香港长城电影制片厂《白发魔女》摄制组人员在拍电影，又有许多来自国内外的游客，看到小平同志来了，都非常高兴，有的称他邓副主席，有的喊他邓爷爷、邓伯伯，有的要求他签名，有的请他合影，小平同志都愉快地满足了大家愿望。

小平同志在黄山谈到，黄山是摇钱树，风景这么美，但设施、服务还不能适

应旅游的需要。此后，黄山北海景区在各级领导的关心下逐步发展，1986年建成了云谷寺至白鹅岭索道，1988年至1989年，投资350万元将北海宾馆主楼进行改造，又对西海加以开发。最近，又投资2000多万元对北海宾馆后楼按三星级标准扩建74间客房，并正在筹建狮林大酒店。这些硬件设施，将为黄山北海这个景点荟萃的景区锦上添花，满足中外宾客的食宿需求。

老丁回忆说，小平同志非常关心服务人员，却对自己的生活要求简单。临别那天早上，他还在宾馆门口与全体员工合影留念。

丁士发说，小平同志在黄山北海宾馆的短暂时间，留给他的印象终生难忘！

(1994年7月9日)

小平同志仍没忘记此事，问我们：“那两个学生娃跟上来了吗？好好安排她们吃饭、休息。”傍晚，小平同志见当时的北海广场上停留了很多游客，关切地询问：“这些人吃饭、睡觉问题能解决吗？”北海宾馆的负责同志回答：“我们都安排好了，请您放心。”小平同志满意了，又接着说：“要好好把旅游接待工作搞好，发展旅游事业。”

14日小平同志一行游览了西海、始信峰、清凉台等地。每到一处，都受到游客的欢迎。在始信峰与香港《白发魔女》摄制组相遇时，香港同胞们个个欢欣鼓舞，簇拥着小平同志问长问短。许多原来围观拍摄现场的群众也蜂拥而至，始信峰石桥旁出现了拥挤不堪的危险情况。我们几个保卫人员决定分流游客，但小平同志发现我们的意图后立即制止，只是提醒我们注意游客安全。

7月15日，小平同志在黄山接见安

徽省委常委和原徽州地委行署主要负责同志时，作了重要讲话，为黄山的旅游业发展指明了方向，并应省委要求，题写了“天下名泉”几个字。他一口气连着写了6次，直到认为满意才搁笔。

小平同志结束了他在黄山为期5天的视察就要离开了。小平同志登车前，路旁有数千人驻足，都想见见敬爱的小平同志。我们认为，小平同志来黄山视察，海内外都知道，为了小平同志的安全，还是不见为好。但小平同志在车上看见了围观的群众，立即下车。他站在高处，频频向群众挥手致意，直到我们一再劝说要误车了，他才依依不舍地离开黄山。

最后，周爱义同志深情地说：“今年是小平同志90大寿，我们多么希望他老人家能再来黄山视察，我也多么希望能在退下来之前，再担任一次他的警卫呀！”

(1994年7月6日)

丁士发说，小平同志在黄山北海宾馆的短暂时间，留给他的印象终生难忘！

(1994年7月9日)

视察就要结束了，离山之前，小平同志在接见省委常委时，对黄山发展旅游，对外开放等工作作了极为重要的指示：黄山是发展旅游的好地方，可一方面开放，一方面建设。他的话，为黄山的旅游事业指明了发展方向。15年来，黄山的广大职工牢记小平同志的谆谆教导，在改革开放的大潮中，为振兴黄山的旅游事业做出了巨大贡献。

(1994年6月18日)

终生难忘的印象

——丁士发回忆小平同志在北海
方近春

现任黄山风景区管委会计财处处长丁士发，当年曾在黄山北海宾馆担任经理。事隔15年了，每当回忆起小平同志登临北海景区视察，并在北海宾馆下榻两晚的往事，老丁仍为自己有幸参加接待小平同志并亲聆其教诲而感到幸福与自豪。日前，丁士发接受记者采访时，再次作了深情的回忆。

那是1979年7月13日，中午12时

以后，小平同志来了。丁士发已事前被告知，他早早站在宾馆大门外等候，既兴奋又紧张。虽然黄山管理处已提早两天派人上山安排接待任务，但由于当时北海宾馆硬件设施相当简陋，连房间内的卫生间都没有一个，只有公用卫生间，这样使他在黄山期间有了同游客和群众广泛接触的机会。在山上视察期间，先后有四五千游客及黄山职工见到了小平同志，会见的场面也非常热烈、井然。小平同志

每到一处，大家都自动排队，夹道鼓掌欢迎。小平同志也高兴地同群众招手致意。他先后与黄山职工、游客群众和港澳同胞合影20余次，计800多人(次)，为港澳、游客签字留念6次，约80余人。许多人见到小平同志后激动地说：“想不到在黄山能见到邓副主席，这是一生中最幸福的时刻。”

杭州大学化工系两位女学生在小平同志为她签字留念后激动地说：“我

们将作为最珍贵的礼物永远保存，时刻鼓舞鞭策自己勤奋学习，勇往直前。”香港长城电影公司外景队员与小平同志合影后，当天就打电话回香港向公司报喜。复旦大学新闻系3名女学生，在小平同志来山之前就在北海游览，听说小平同志要来黄山，她们立即奔下山去，赶到温泉，想见见小平同志，不料小平同志已上山，她们又一鼓作气地追上山，结果在鳌鱼峰上撞了3个人一把将小平同志的

手拉住，激动万分：“邓副主席，终于见到您了，……今天见到您真是太幸福了！”接着拿出学生证自我介绍：“我们都是复旦大学的学生，由于您制定的教育改革政策我们才上了大学。我们一定遵照您的指示做，学好本领，将来为四化多做贡献。”小平同志望着眼前生气勃勃的大学生笑了，并高兴地为她俩签字、与她们合影留念。此时此刻，3位女学生已热泪盈眶……

幸福的回忆

朱福生

1979年7月11日至7月15日，我作为黄山管理处接待处负责人幸福地参加了接待敬爱的邓小平同志的工作。15年过去了，当时的情景至今仍历历在目。

邓小平同志在黄山期间，总是以普通一员的身份生活在群众中，使大家感到既伟大崇高，又和蔼可亲。小平同志当时已届75岁高龄。为了解黄山，广泛接触群众，他始终坚持步行，先后登上

了海拔1700多米的玉屏楼和北海高峰。根据中央有关部门当时规定，党和国家领导人外出，应该布置警卫，停止游客接待，但考虑到小平同志在全国人民中享有崇高威望，况且他老人家非常关心群众，热爱群众，因此决定不封山，这样使他在黄山期间有了同游客和群众广泛接触的机会。在山上视察期间，先后有四五千游客及黄山职工见到了小平同志，会见的场面也非常热烈、井然。小平同志